SESSION 2008 MATGRC

BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEUR

Epreuve de Mathématiques

GROUPEMENT C

Durée : 2 heures

SPECIALITES COEFFICIENT
Agroéquipement 1
Charpente-couverture 1,5
Communication et industrie graphique 2
Etude et réalisation d'outillages de mise en forme des matériaux 2
Industries céramiques 2
Industries céréaliéres 2
Industries des matériaux souples (2 options) 1
Industries papetieres 2
Mise en forme des alliages moulés 2
Mise en forme des matériaux par forgeage 2
Productique bois et ameublement 1,5
Productique textile (4 options) 3
Reéalisation d'ouvrages chaudronnés 2
Systémes constructifs bois et habitat 1,5

Dés que le sujet vous est remis, assurez-vous qu'il est complet.
Ce sujet comporte 3 pages numérotées de 1/3 & 3/3.
Plus le formulaire de mathématiques page 1a 5

Document a rendre avec la copie :
Annexe page 3/3

La clarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une part importante dans
I'appréciation des copies.

CALCULATRICE AUTORISEE

Sont autorisées toutes les calculatrices de poche, y compris les calculatrices programmables,
alphanumériques ou a écran graphique a condition que leur fonctionnement soit autonome et qu'il ne soit
pas fait usage d'imprimantes.

Le candidat n'utilise qu'une seule machine sur la table. Toutefois, si celle-ci vient @ connaitre une
défaillance, il peut la remplacer par une autre.

Afin de prévenir les risques de fraude, sont interdits les échanges de machines entre les candidats, la
consultation des notices fournies par les constructeurs ainsi que les échanges d'informations par
l'intermédiaire des fonctions de transmission des calculatrices.



MATGRC
Exercice 1 (9 points)

Partie A

L’étude d’un mouvement a montré que la vitesse exprimée en métres par seconde est une
fonction dérivable y de la variable réelle positive ¢ vérifiant 1’équation différentielle :
(E):y'+2y=50.

1. Résoudre sur I’intervalle [0 ; + oo [ , I’équation différentielle y'+2y =0.

2. Déterminer une fonction constante solution de 1’équation (E) sur 1’intervalle [0 ; + oof.

3. En déduire la solution générale de (E) sur I’intervalle [0 ; + oo [.

4. Sachant que la vitesse initiale a I’instant ¢ = 0 est nulle, déterminer la vitesse y en fonction
det.

Partie B

On considére la fonction f définie sur ’intervalle [0 ; + oof par
=251 -e%").
On donne sur la feuille annexe, a remettre avec la copie, la représentation graphique I" de la
fonction f* dans un repére orthogonal.
La fonction f représente la fonction vitesse déterminée dans la partie A.

Le but de I’exercice est de justifier et de compléter la représentation graphique de la
fonction f donnée en annexe.
1. a) Par lecture graphique déterminer une valeur arrondie au dixiéme de 1’instant #, ou la
vitesse dépasse 20 m.s' .
b) Résoudre I’inéquation f(¢) >20. En déduire la valeur exacte de #,.

2. Déterminer la limite de fen +co et en donner une interprétation graphique.

Démontrer que la fonction fest strictement croissante sur 1’intervalle [0 ; + oo [.

4. Déterminer une équation de la tangente T a la courbe au point O, origine du repére.
Construire cette droite sur I’annexe a remettre avec la copie.

5. En utilisant le graphique donné en annexe, estimer 1’aire en unités d’aire de la partie du
plan comprise entre la courbe I', ’axe des abscisses et les droites d’équation =1 et ¢ =2.

6. a) Déterminer une primitive F de la fonction / sur I’intervalle [0 ; + oo .

w

b) Calculer ’intégrale f f(#)dt . En donner une interprétation graphique.

Exercice 2 (11 points)
Les résultats seront arrondis au centieme.

Partie A

Dans une usine U, une machine produit des barres de métal.

Dans cette partie on étudie la longueur de ces barres.

On définit la variable aléatoire X qui a chaque barre associe sa longueur exprimée en
centimeétres et on admet que la variable aléatoire X suit une loi normale de moyenne
m = 92,50 et d’écart-type .

Une barre de la production est mise au rebut si sa longueur est inférieure a 92,20 cm ou
supérieure a 92,80 cm.
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1. On suppose que ¢ = 0,20.
a) Calculer la probabilité qu’une barre extraite au hasard dans la production de la
machine soit mise au rebut.
b) Déterminer le réel a tel que la probabilité que la variable aléatoire X prenne des
valeurs comprises entre 92,5 —a et 92,5 + a soit égale a 0,95.

2. Quelle valeur faut-il donner & 1’écart type ¢ pour que la probabilité de mise au rebut d’une
barre soit égale a 0,08 ?

Dans la suite de I’exercice, on suppose que I’écart type est o = 0,17.

Partie B

Dans la production de la machine, 8% des barres sont mises au rebut. On préléve un lot de 30

barres extraites au hasard dans la production de la machine. Le nombre de barres produites est

suffisamment important pour que 1’on assimile ce prélévement a un tirage avec remise de 30

barres.

On appelle N la variable aléatoire qui a chaque lot de 30 barres associe le nombre de barres

qui sont mises au rebut dans ce lot.

1. Déterminer la loi de probabilité suivie par la variable aléatoire N et donner ses parameétres.

Justifier.

2. Calculer la probabilité qu’aucune barre de ce lot ne soit mise au rebut.

3. Calculer la probabilité que dans un tel lot, au moins 90% des barres ne soient pas mises au
rebut.

Partie C

La machine se déréglant dans le temps, on veut tester la moyenne m des longueurs des barres
produites par la machine. On se demande si on peut accepter, au seuil de risque de 5%,
I’hypothese selon laquelle 1a moyenne m des longueurs des barres est encore de 92,50 cm.
Pour cela, on construit un test d’hypothése bilatéral.

On suppose que la variable aléatoire X, qui & tout échantillon de 30 barres de métal prélevées
au hasard associe la moyenne des longueurs en centimeétres des barres de 1’échantillon, suit
une loi normale de moyenne m et d’écart type 0,03.

On choisit I’hypothése nulle Hy : «m = 92,50 ».

Donner I’hypothése alternative H;.
Sous ’hypothese Hy, calculer le réel 4 tel que P (92,5 -4 < X <92,5+h)=0,95.
Enoncer la régle de décision du test. '

On préléve un échantillon de 30 barres extraites au hasard dans la production de la
machine, on obtient les résultats suivants :

bl ol e

Longueurs
(en cm)
Nombres
de barres

92,1 | 92,2 92,3 92,4 92,5 92,6 92,7 92,8 92,9

3 2 6 5 5 3 2 2 2

Au vu des résultats de cet échantillon, peut-on admettre au seuil de risque de 5%, 1’hypothése
selon laquelle la moyenne m des longueurs des barres est encore de 92,50 cm ?
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ANNEXE (A REMETTRE AVEC LA COPIE)

Exercice 1

Courbe représentative de la fonction f




